

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá los días 1º, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

## ¡ABAJO LOS CONSUMOS!

Así gritaban los amigos del pueblo hace poco mas de un año; ese era el tema del día y el lema que veíamos escrito en todas las banderas y programas. Esa era la síntesis de todos los discursos y la pantalla que cubrió la mayor parte de los atropellos que se cometieron en esta ciudad durante las horas de aquella *sublime-expansion*, que con expansiva fruición recuerdan todavía los héroes padres de aquel día de gloria.

La odiosa, la infame, la inícuca, la injusta, la inmoral, la impopular contribucion de consumos, sucumbió á los ataques que á todas horas le dirigian sus encarnizados enemigos, los hombres de orden, de patriotismo acendrado, de probidad y de moralidad á toda prueba, y avergonzada de los insultos que con la mas sana intencion del mundo le prodigaban, huyó á esconderse entre los escombros de los fielatos aguardando el día de su resurreccion.

Ese día ha llegado.

La célebre capitacion y el medio pagado impuesto personal, han hecho fiasco, pues por un proyecto de ley que hemos visto han sido abolidos y se autoriza á las Diputaciones provinciales y á los Ayuntamientos para que establezcan arbitrios á fin de cubrir el déficit que resulte en sus presupuestos.

De hecho ya tenemos restablecida la contribucion de consumos y muy pronto veremos levantarse aquellas casitas, llamadas fielatos, cuyos escombros hace tiempo aconsejamos que se guardaran.

Bien, que á decir verdad nuestro popular Ayuntamiento, se habia anticipado al llamado

deseo del señor ministro de Hacienda, y ya hace tiempo que restableció los consumos, imponiendo seis céntimos de escudo sobre cada libra de carne que saliera del matadero.

Vamos, á ver, insignes patriotas que en aquellos días de fiesta nos prometisteis tantas cosas, que en procesion acudisteis á la plaza de toros acompañando unas banderas en las cuales se leía el grito salvador de *abajo los consumos!* confundido con otra porcion de *abajos!* pues queriais *abajar* todo lo existente, y allí en presencia de todo un pueblo que os aplaudia, jurásteis hacer respetar aquellos derechos conquistados hasta derramar vuestra última gota de sangre; ya es llegada la ocasion de que entoneis el *mea culpa* y arrodillados pidais perdon al pueblo, diciéndole, pueblo te hemos engañado miserablemente, somos unos farsantes, te hicimos promesas que sabiamos no podiamos cumplir y hoy nos vemos precisados á retirarlas; pero antes queremos tener para contigo la franqueza de darte un consejo y es el de que no te fies nunca de promesas de programa porque al ser depuradas y hecho el análisis solo queda ópio y el ópio llama al sueño. Nosotros con promesas te hicimos dormir; despierta á la realidad y figúrate que todo ha sido un sueño. Te dormiste con los consumos y despiertas con los consumos. Toma ejemplo y ten presente que lo mismo que ésta son todas aquellas promesas, de no pagarás contribuciones, no tendrás quintas y aquella otra porcion de cosas y derechos que son los alcaparones con que abren tu apetito para prepararte al gran banquete de la igualdad y otras yerbas.

Sí, tened la franqueza de hacer esta pública *manifestacion* reunidos en *meeting*, ya que otras veces habeis hecho lo mismo. A

bien que el pueblo honrado y laborioso, el pueblo que trabaja cumpliendo con una ley sagrada de la sociedad, ya os conoce y se aleja de vosotros porque sabe á donde le conduciríais con vuestras ambiciones y con vuestras descabelladas é irracionales teorías. Las llamo irracionales, porque no están al alcance de mi razón racional; para vosotros serán tal vez celestiales ó cosa parecida, pero como aquí vivimos la vida de la tierra, como dijo un moderno filósofo, yo no quiero remontarme á esferas desconocidas cuya atmósfera por un mero capricho enlazado con un fenómeno inexplicable pudiera asfixiarme.

Pero vayamos á los consumos.

Supongo que á estas horas nuestra Diputación provincial y nuestro popular Ayuntamiento, que mis lectores saben que lo es todo menos eso, estarán dando martirio á su cabeza, si es que piensan con la cabeza, para dar al problema que se les presenta una solución que esté conforme con sus miras y sus intereses, es decir, y no confundamos, los intereses que á nombre del pueblo administran.

El resultado de todo será imponer un tanto por ciento sobre todo lo que se come, se bebe ó se utiliza y seguirán tan frescos como si tal cosa, diciendo: pueblo yo no he sido.

El gobierno les ha metido en un mal lío; parece que este señor tiene un placer en quitar caretas. Se me figura que cada una de sus medidas está diciendo: ya basta de carnaval.

Esa es la pena de Talion ó sea la ley de Lynk; los que derribaron los fielatos y quemaron el mobiliario que contenían, tendrán hoy que levantarlos de nuevo y costear las sillas y las mesas.

Adelante, vengan los consumos. Nosotros hace tiempo que los aguardábamos, porque sabíamos que los economistas descubiertos hasta el día, incluso el Sr. Figuerola, no habían descubierto el medio de pasarse sin ellos.

Los matuteros y algunos que en pasadas épocas hicieron su fortuna, introduciendo fraudulentamente especies que adeudaban derechos, estarán de enhorabuena y eso que fueron de los que con mas encarnizamiento gritaban *¡abajo los consumos!*

Ya se vé, en aquella época no podían hacer negocios!...

Ya que la cosa no tiene remedio, rogamus á los padres del pueblo destinados por la Providencia á establecer una nueva gabela

sobre el bolsillo de sus amados hijos, que se fijen un poco en lo que hacen y no nos arrebatén la última peseta isabelina.

Que la cosa sea barata y no salgamos después con lo que salió un periódico que dijo que los arbitrios sacados del matadero no alcanzaban á cubrir los haberes de los empleados encargados de recaudarlos.

En el asunto que haya mucha moralidad. Nosotros ántes de concluir enviamos un saludo á la pobre desterrada que hoy vuelve llamada por sus enemigos, por los que la espulsaron de nuestra patria.

Su vuelta es, ni mas ni ménos, una restauración.

Dios sabe lo que vendrá detrás de ella.

*No hayá témpo que no torn.*

Gran verdad que el poder de los hombres no es suficiente á destruir.

Hay un paréntesis en la vida de la contribucion de consumos que empieza con un *¡abajo los consumos!* y acaba con un *¡viva los consumos!*

Este paréntesis encierra la *capitacion*.  
Y no te digo mas.

### LA LÍNEA RECTA.

Dicen los géometras que la línea recta es la mas corta y la mas hermosa, y esto suponemos que será lo que el Sr. Rosich habrá tenido presente al tratar el proyecto de la nueva calle que desde la plaza de Cort nos ha de conducir al Borne en línea recta, partiendo casas y cuanto se oponga á su tirada.

Solo en la mente del Sr. Rosich podía fermentar ese proyecto porque él sabe lo que son curvas y los inconvenientes que tienen.

El retraimiento de un partido, abandonado para votar un Peyronnet, es una curva.

Y curva es también el hacerse de progresista republicano, al ver que la cosa se presentaba favorable.

Las curvas siempre hacen perder tiempo y hé aquí porque el autor del nuevo proyecto está por las rectas: economizan tiempo y el tiempo dicen los ingleses es oro.

El proyecto del Sr. Rosich me gusta mucho, como me gusta una muger hermosa, que viste elegantemente, que asiste á todos los paseos y teatros, que baila, monta á caballo, fuma y tira toda clase de armas. Me gusta, pero no me conviene.

Lo mismo digo del proyecto del Sr. Rosich.

Seria magnífico el tener una calle que desde la plaza de Cort nos condujera en línea recta al paseo del Borne sin tener que describir una curva, ni tropezar en un ángulo aunque fuera obtuso, pero este bello ideal tiene muchos y graves inconvenientes.

El primero y mas difícil de allanar es la falta de recursos que tiene nuestro Ayuntamiento para emprender obras de tanta importancia.

Sabemos lo que ha pasado respecto á ese asunto con la calle de Juan Odon Colom y esto nos basta. Se ha gastado y se ha gastado mucho; hace años que no vemos en aquel trayecto mas que montones de escombros y Dios sabe cuando pasaremos de *Cala fosca*.

Y nada decimos de la justipreciación de las espropiaciones; esto lo dejamos al buen juicio de cada uno.

De modo, que solo estando faltos de entendimiento podríamos apoyar una obra, que sin mirar lo que deja a los lados empieza por derribar y destruir edificios que no están en estado ruinoso, y que sus dueños no cederán á no ser mediante una crecida indemnización, que será todo lo justa que se quiera pero que el municipio no puede pagar de ningun modo.

El proyecto en cuestion, es un absurdo, porque absurdo es atendida las actuales circunstancias emprender una obra cuyo coste no bajará de algunos millones.

Hay que empezar por derribar las casas de Borel, Villalonga, Oliver y cuantas se opongan a la línea recta y esperar á que salgan á la línea las casas de Burghart, Estrada y otra porcion que tendrían que avanzar cuando les viniera bien.

Lo repetimos, el proyecto por mas que sea hijo del buen criterio del Sr. Rosich, es un absurdo.

Es lo mismo, en corta escala, que pretender que se reedifique toda la ciudad!

Para que se vea todo el apoyo que el proyecto ha encontrado en la prensa y en las personas que piensan con madurez, baste decir que solo *El Progreso* lo ha defendido.

Mis lectores ya saben quien es *El Progreso* y de lo que es capaz.

Pero por si no lo saben les diré que lo ha defendido, con todas aquellas razones que suministra el buen deseo de dejar airosa á una persona querida, y despues de probar las escelencias de su mala causa, termina diciendo: «La gloria, pues, recae, en el vice-

presidente de la Diputacion provincial, si se consigue la definitiva aprobacion del proyecto, pues supo hermanar la belleza indisputable del trazado recto, con la economía y sistema para que se deje á la accion del tiempo la reforma indicada.»

Si, señor *Progreso*, estamos con usted, que toda la gloria del proyecto recaiga sobre el señor vice-presidente de la Diputacion provincial, el santo de su devocion, Sr. Rosich, y dejemos al tiempo la reforma indicada.

Solo el tiempo puede hacer que los palmesanos crucemos una calle que desde la plaza de Cort nos conduzca al paseo del Borne.

Todo lo que hoy por hoy se intentara respecto al dichoso proyecto, no seria mas que repetir la segunda edicion de las ruinas.

Y el Sr. Rosich, ya sabe lo que son ruinas.

Suponemos que el Sr. Alcalde al tener noticia de la obra del Sr. Rosich, habra dicho: buenas son tortas despues de navidad.

He aqui un sistema de economias que nos cae como pedrada en ojo de boticario.

Se viene como de encargo para la comunión de los tontos.

Siga el Sr. Rosich la línea recta en todas sus cosas, pero no pase por la plaza de toros que allí hay un abajo los Borbones, un fuera consumos y una cruz obtenida, por no sé que festivales servicios, de la munificencia de la ex-Reina.

Y perdone este señor si me salgo de la cuestion, pero yo tambien sigo la línea recta y me voy derecho al asunto.

Ahora se trata de su proyecto y le digo que su proyecto no me conviene, que es un absurdo, que es inconveniente y que lo desapruebo.

Esta es mi línea recta.

YA SE FUERON.

Anteayer se embarcaron en el vapor-correo que salió para Valencia los Diputados señores Ory y Palou y Coll.

Gran número de sus amigos fueron á despedirles.

Entre los del primero vimos á la mayor parte de los unionistas que no entraron en la ya rota conciliacion y á infinidad de personas sin color político, pero que se envane-

cen de haberle apoyado para que representara nuestra isla.

Entre los del segundo estaban algunos de la conciliación.

Nos sorprendió grandemente el ver que perteneciendo el Sr. Palou y Coll, por sus ideas al partido *radical*, los individuos de ese partido no fueran á despedirle.

¡Miserias humanas!

Pero dejemos esas digresiones, porque sino seria cosa de desesperarse y ya que por fin se han ido, tengamos al menos la esperanza de que harán cuanto puedan y esté á sus alcances, para que la nave de la nacion llegue á buen puerto.

Es inútil que les repitamos los encargos que les hacíamos en nuestro número anterior y los consejos que les dábamos; confiamos en que los tomarán en cuenta.

Ahora solo queda entre nosotros D. Mariano, que tambien dicen que es *radical*, y desearíamos de este mal aconsejado señor que si no ha de ir á las Córtes ó ha de ir á lo mas para dar su voto á un rey de chichonera, que lo deje y haga dimision, para que otro pueda ocupar su puesto, sinó tan dignamente al menos con mas puntualidad.

Nos tomamos la libertad de darle este consejo por si quiere tomarlo y sinó que lo deje.

Con los incorregibles no se puede seguir otro camino.

Creemos que muy en breve tendremos noticias satisfactorias de nuestros representantes y las comunicaremos á nuestros lectores.

Sabemos que el Sr. Navarro escribe algo sobre Méjico y sobre las monarquías de origen popular.

Algo es algo; pero que quieren ustedes, á mí no me alegran mucho estas cosas.

Esto interesa solamente á los buscadores de reyes. La isla con ello saca muy poco.

Al fin se han ido..... Roguemos todos á Dios para que cuando vuelvan, la España con honra tenga honra.

---

## Seccion literaria.

---

Habiéndose anunciado la visita que trata de hacer á nuestra isla el distinguido poeta D. José Zorrilla, y toda vez que tendremos que ocuparnos de sus obras, empezamos á hacerlo trasladando á nuestras columnas una de sus últimas composiciones, que esperamos será leida con gusto por nuestros lectores:

## AL ATEO.

Porque no ves á Dios, ¿no crees, ateo?  
Yo creo en él, porque doquier le veo.  
Ciego nacer debiste,  
Puesto que dices que jamás le has visto;  
Yo, aunque jamás le viera, de que existe  
Tendria conviccion, porque yo existo.  
Y mi sola existencia  
Me revela su sér y omnipotencia.  
Probarme que no le hay, te es imposible;  
Luego, que existe Dios, es infalible.  
Esta alma oculta que mi cuerpo anima,  
Que le dá movimiento, inteligencia,  
Palabra y voluntad, cuya existencia  
Siento cernerse de mí polvo encima,  
Debe ser una chispa de su esencia.  
Mi alma tiende hácia Dios, Dios es su centro;  
Luego hay algo de Dios, de mi alma dentro.  
Cuanto dentro de mí y en torno mio  
Suena con voz, con movimiento gira,  
Brotta con germen ó con ser respira,  
En la tierra, en el mar ó en el vacío.  
Desde el sol hasta el átomo mas leve,  
Todo prueba que hay Dios, que haberle debe.  
¿Tú no le ves? ¿No crees en él, ateo?  
Te compadezco, porque soy tu amigo,  
Por ser tu hermano en Dios; mas ven conmigo,  
Ven el libro á leer, en que yo leo  
La existencia de Dios; si no consigo  
Que tú le veas donde yo le veo,  
Y que creas en él como yo creo,  
Renunciaré á la fé que en él abrigo.

### I.

Ateo, ¿crees en tí? ¿tienes conciencia  
De que tienes un cuerpo que respira,  
Que oye, que vé, que siente la existencia  
Material? ¿A tu cuerpo, crees, que inspira  
Otra oculta incorpórea inteligencia  
La voluntad con que tu cuerpo gira,  
Piensa, quiere, ama, odia, cree y razona?  
En fin ¿crees ó no crees en tu persona?  
Sí, porque es imposible que no creas  
Que vives, que tu espíritu en tí existe;  
Y que una alma hay en tí, fuerza es que veas,  
Puesto que tú á tí mismo no te hiciste;  
Y pues tú no has podido hacer que seas  
Por tí, hay alguno por quien hecho fuiste;  
Si tu sér por sí mismo ser no sabe  
¿Quién del sér de tu sér tiene la llave?  
Alguien te dió el espíritu que tienes,  
El alma noble que tu cuerpo anima;  
Y ese sér superior de quién tú vienes,  
Para que en tu alma espiritual imprima  
La inteligencia que en tu sér mantienes,  
De tu sér es preciso que esté encima;  
Que una esencia que tú sea mas pura,  
Pues él es criador, tú criatura.

Y ¿quién mayor que tú, rey de la tierra,  
Que la visible creacion dominas,  
Que sondas los misterios que en sí encierra,  
Que el curso de los astros examinas,  
A cuya mano señorial no cierra,  
Ni el mar sus senos, ni el peñon sus minas,  
Y ante quien sólo está, tras de su velo  
De impenetrable azul, cerrado el cielo?  
Y allí ¿qué puede haber más que esa esencia,  
De quien dependes tú; el Sér perfecto,  
El Criador, la Suma Omnipotencia,  
La causa de quien eres el efecto;  
Dios, en fin, de quien prueba la existencia  
Tu sér, mequino de su Sér respecto;  
Dios, el gran Sér de quien tu sér hubiste?  
Luego si existes tú, tu Dios existe.

Con que, si crees en tí, cree en Dios, ateo;  
Yo creí siempre en Dios, porque en mí creo.

## II.

¿No crees aún? Pues mientes ó te engañas,  
Cerrando á mis razones los oidos,  
Juzgándolas sofismas y patrañas  
Por fiarte no más de tus sentidos,  
Mas voy á remover en tus entrañas  
Sentimientos que tienes escondidos  
En ellas, donde aún hasta estas horas  
No has osado mirar, si los ignoras.

¿Has visto algun cadáver en tu vida?  
¿Has pensado por qué la carne inerte,  
La materia, del alma-desprendida,  
Se disuelve en las manos de la muerte?  
Su parte espiritual ¿adónde es ida?  
¿Quién rompe union al parecer tan fuerte?  
Si tal viste una vez, afirmar puedo  
Que ante pregunta tal tuviste miedo.

¿Te hallaste alguna vez en las tinieblas,  
Entre ese velo lóbrego, impalpable,  
Cuyos pliegues múltiples de nieblas  
Tupen la oscuridad impenetrable,  
Su lobreguez, que de quimeras pueblas  
Por un instinto interno, inesplicable,  
Con su tiniebla que vacía estaba,  
Por qué te dió pavor? ¿quién te le daba?

¿Qué habia en el cadáver arrancado  
De su espíritu ya, qué es lo que habia  
Para tener el tuyo amedrentado  
En la desierta oscuridad vacía?  
Detrás de aquel cadáver olvidado  
Y en aquellas tinieblas se escondia  
La presencia de Dios, y su presencia  
Te probaba, temblando, tu conciencia.

Juez severo, tenaz, incorruptible,  
Que en nuestro propio corazon se esconde,  
A quien la accion mas leve reprehensible  
Juzgar de nuestra vida corresponde;  
Voz que dentro del alma habla invisible,  
Y que sin preguntarla nos responde,  
La conciencia nos prueba eternamente  
La existencia de Dios, siempre presente.

Oye la voz de tu conciencia, ateo,  
Y creerás como yo, que la oigo y creo.

## III.

El mundo es una máquina, mas tiene  
Una fuerza motriz, que en él impresa  
Desde su creacion, obrando viene  
Con regularidad, que nunca cesa;  
Jamás su movimiento se detiene,  
Ni obstáculo jamás se le atraviesa.

¿Quién le infunde esa fuerza inestinguible?  
¿Se la dá él á sí mismo? Es imposible.

Todo en él es caduco, deleznable;  
Todo comienza en él, pasa y concluye;  
No hay parte de existencia perdurable  
De las con que su todo constituye;  
Y esa fuerza motriz, infatigable,  
Que se la imprime otro poder arguye:  
Increada no es; su sér interno  
En sí mismo no tiene; fuera eterno.

Y que eterno no es, es cosa clara,  
Pues cuanto nace en él pasa y perece.  
Deslumbradora, incomprensible, rara,  
Su máquina, que nunca se entorpece,  
Que jamás se equivoca, ni se para,  
Tan solo como máquina aparece;  
Mas en el sér de máquina se implica  
El sér de un constructor que la fabrica.

Máquina y constructor á un tiempo mismo  
No puede ser, ni á un tiempo criatura  
Y criador. Sé lógico, ateismo,  
Y salir de este dédalo procura;  
Mas cuenta, que tras él, se abre otro abismo.  
Tras las mil maravillas de su hechura,  
La creacion, que encierra tanto hechizo,  
¿Qué tiene? Un Criador, que es quien la hizo.

Máquina ó criatura, es evidente  
Que autor ó creador fuerza es que tenga,  
Que, á ella superior é inteligente,  
Su mecanismo material sostenga;  
Y este sér superior omnipotente  
Tiene que ser, pues ser quien le mantenga  
No puede material, como su obra;  
Con que, ó le falta un Dios, ó el mundo sobra.

¿Hay mundo?—Luego hay un Dios, ateo.  
Mira al mundo ante Dios, cual yo le veo.

(Se concluirá.)

## BUENO Y MALO.

Nuestro paisano el jóven y distinguido pintor  
D. Gaspar Terrasa y Mas ha llegado á nuestra isla  
después de algunos años de ausencia, que ha pasado  
viajando por Italia estudiando las obras de los  
esclarecidos maestros de su arte.

Celebramos que haya venido á vivir entre nosotros,  
donde podrá ocuparse con trasladar al lienzo  
algunas escenas políticas que podrán dejar atrás á

los de Goya, pues los personajes que en ellas han tomado parte se prestan fácilmente á todas las actitudes.

¡Qué caricaturas tan intencionadas podrá pintar!

Con que ya sabes Gaspar,  
Coge pincel y paleta  
Y principia por pintar  
Los simples y la receta.

Segun anuncia el Boletín oficial van á proveerse algunas plazas de maestros de escuela de niños y niñas.

Lo aplaudimos y aconsejamos á algunos de los nuevos periodistas que acuden á ellas con el objeto de aprender lo que es gramática de la lengua castellana.

Es un consejo que nos tomamos la libertad de darles, para que se instruyan y puedan dar á comprender sus luminosas ideas.

Pues no podemos mirar  
Los reflejos de su espejo,  
Y así, bien pueden tomar  
Del enemigo el consejo.

Ya ha visto la luz pública *El Observador*.

Ya se sabe que nuestro particular amigo el señor D. Dionisio Arias y Fernandez es su director.

Ya puede saber *El Progreso* de que pié cojea el nuevo periódico.

Ya puede hacerse á un lado y no buscar la luz, porque hay ciertos pájaros cuyas pupilas no se dilatan mas que en las tinieblas.

*El Observador* para algunos hombres tiene un tinte fúnebre.

*El Progreso*, que entre paréntesis es un periódico digno, radical y en ciertas y determinadas ocasiones ribeteado de republicano, puede estar de enhorabuena.

Ya puede decir aquí estoy yo.

Pero hago la apuesta de una pluma de pavo á que no dice esta boca es mía, por mas que le metan los dedos en la boca.

¿Acierto, cólega?

Perdona si me atravieso  
En tu carrera triunfal,  
Porque si eres *El Progreso*  
Has de caminar muy tieso  
Sin pararte en el portal.

BUENO Y MALO

El gobierno ya ha puesto en venta en los estancos cigarrillos de papel de varias clases.

El que quiera acabar con su vida ya sabe lo que tiene que hacer.

La nicotina dicen que es un veneno eficaz.

El subdelegado de farmacia Sr. Obrador ha ido á pasar algunas temporadas á Felanitx.

En aquel pueblo se está formando un partido radical, homogéneo.

Lo componen los antiguos moderados ó lo que fueren, dos progresistas y medio republicano.

Hay hombres que para incubar huevos se pintan solos.

Nada resiste  
A tú Tomas,  
Lo que quisiste  
No lo tendrás.

Los cimbríos ya se han puesto de punta con los progresistas.

Se acerca el día del juicio final.

El Sr. Rivero hizo dimision del cargo de primer alcalde.

Esto quiere decir que

El hombre mas caballero,  
Cuando no tiene dinero,  
No lo tiene.

¿Comprenden ustedes?

El Ayuntamiento de la villa del oso y del madroño, está como está el que preside en esta ciudad el republicano Sr. Manera.

¡No tiene dinero!

El gobierno nos recogió las cartillas, ó sean los derechos individuales.

Dicen que por ahora no las quiere devolver.

Que las guarde, maldita la falta que nos hacen.

Si nos dan á escoger entre el ser gobernados por los garrotes que acariciaron las costillas de alguno de nuestros redactores ó por el capricho de un capitán general, preferimos lo último, porque sabemos que este invocará en su derecho á la ley.

Lo decimos francamente, queremos que mande sobre nosotros la ley, por mas tiránica que sea, y no queremos que la anarquía de las masas inconscientes nos imponga su voluntad.

Entre lo malo tenemos el derecho de escoger lo mejor.

¿No saben ustedes una cosa?

Que la Diputación provincial es heterogénea.

En su confeccion entran unionistas, progresistas, radicales y republicanos.

Y es vice-presidente el Sr. Rosich.

Aten ustedes cabos.

Los pueblos están que bailan de gusto con la Diputación.

Si la mayoría fuera del partido ya haria...

¿Entienden ustedes?

El republicano D. Joaquin Fiol ha sido repuesto en el consulado de España en Alejandría.

Nos alegramos y deseamos que allí permanezca

toda su vida, si es que ha de redundar en bien de sus ideas.

Miren ustedes que cosas; un republicano de gorro frigio convertido en un cimbrío de sombrero de dos picos...

No crean ustedes en la metempsicosis; pues!

El duque de Génova dicen que continúa en boga. Que bogue mucho á ver si gana el año que ha perdido, que lo que es la orilla de la España no la ganará.

Los progresistas no contentos con un chasco hacen fiasco.

¿Qué mas pueden hacer?

La última tontería, morirse.

Y se morirán.

Me lo ha asegurado la Constitución democrática de 1869, que en la parte de los derechos lo reza muy claro.

Figuerola trata de hacer un tercer empréstito.

Dejo á la consideracion de mis lectores el que noten los adelantos económicos que ha hecho el señor Ministro durante el tiempo que ha estado cesante.

\* \*

Hoy hace ocho dias que el popular Ayuntamiento después de quince dias de no celebrar sesión la celebró, y en ella se dió cuenta de una comunicacion del capitan general en que les decía que habia dado cuenta al gobierno de la conducta observada por el Ayuntamiento durante la última sublevacion republicana.

Nosotros tambien estamos muy satisfechos de la levantada y patriótica conducta de nuestro Ayuntamiento republicano.

Toda la gente de orden y que tiene algo que perder tambien lo está.

¿Y cómo no estarlo, si nos vimos libres de una sublevacion que amenazaba concluir con todos?

Damos las gracias por nuestra parte al Ayuntamiento republicano y á todo el partido idem, porque de todos los sustos que nos hicieron pasar en aquellos dias, ninguno nos llevó á la guillotina, y porque la entereza y las exhortaciones de los hombres de orden del partido republicano nos libraron de una catástrofe.

\* \*

Quando los republicanos de la península se levantaron en armas contra el gobierno de la nacion, los republicanos de Llummayor, de Manacor y de Sóller, esperaban la orden de marchar á la capital con objeto de divertirse.

¡Lástima fué que no hubieran venido!

\* \*

Los nuevos alcaldes de barrio se portan como quienes son.

Sabemos de uno que deja atrás aquello de: *eres mas torpe que un alcalde de barrio.*

La otra noche, una de esas autoridades populares, en uso de sus atribuciones se fué á una taberna y con toda la educacion que él se ha tomado y sin estar revestido de la autoridad que les dá la vara, ordenó y mandó, como si fuera un ministro universal de un rey absoluto, que la taberna se cerrara, echando fuera con palabras impropias de su elevado cargo á tres parroquianos que estaban tomando una taza de café.

Este alcalde de barrio se conoce que entiende el oficio!

Era de los de la igualdad, fraternidad y demás colorines, y en seguida que lo han puesto sobre el burro ha tomado la andadura.

¿Qué otra cosa se podia esperar?

Creemos que llegará el dia en que nosotros pidamos, no por economía como lo pidió aquel célebre concejal republicano, sino por decoro, que se supriman los alcaldes de barrio.

Pues se ve que esos señores

Desque llevaron el gorro,

Ya no leen los derechos

Y solo guardan el forro.

Se hundió el mundo y no lo tomén á broma mis lectores.

El gobierno, ó sea el Sr. Figuerola, pide á nuestra provincia la mitad del dinero que se recauda por contribuciones.

En la casa de la miseria viene á pedir limosna este buen señor.

¿Ignora el Sr. Ministro que las obligaciones contraídas por nuestra Tesorería están sin cubrir?

¿Ignora que hay clases que cobran del Estado que hace medio año que no han cobrado un céntimo?

Si lo ignora no debiera ignorarlo.

¡Buenos estamos para dar dinero!

—A dónde vas?

—A esconder la camisa que es lo único que me queda.

—¿Pues qué hay?

—Que van á acabar con el dinero y no pararán hasta dejarnos con el traje del paraíso.

\* \*

—La curacion radical

De los males que padezco

Me dejó sin un real.

—¿Y cómo sigue?—Muy mal.

—Por bruto te compezecco.

\* \*

Los periódicos de Málaga se ocupan de una espada de honor que los liberales malagueños han regalado al consecuente liberal y bizarro brigadier

D. Gregorio Villavicencio, dándole con ello una prueba de aprecio y simpatía.

Hé aquí lo que dicen *El Correo de Andalucía* y *El Diario Mercantil de Málaga*:

«Hemos sabido que los numerosos amigos políticos y liberales del bizarro brigadier D. Gregorio Villavicencio han regalado una espada de honor á este consecuente y reputado progresista. La espada es digna prueba del elevado aprecio y acendrado cariño que le dispensan. Es un objeto preciosamente terminado y que en verdad sea dicho honra muy altamente á nuestra fábrica de Toledo. Su empuñadura toda de plata, diestramente cincelada, es una verdadera obra artística y de elevado gusto, ostentando su hoja una inscripción que en el anverso dice: «Toledo año 1869. Espada de honor» y en el reverso «Al valor y consecuencia política del brigadier D. Gregorio Villavicencio y Rosales.—Los liberales de Málaga.»

Nos alegramos infinito de esta sincera espresion de afecto hecha al actual Comandante general de las islas Baleares.»

«Espada de honor.—La regalada por los muchos y verdaderos amigos del brigadier Sr. D. Gregorio Villavicencio, es prenda de lujo y de verdadero gusto. Nos complace muy mucho ver que siempre entre nosotros vive el recuerdo querido de tan digno y consecuente liberal, nunca olvidado de sus amigos quienes le envían hoy una muestra mas del aprecio imperecedero que les dispensan.»

Nosotros por nuestra parte felicitamos á nuestro digno Gobernador militar, por la distincion que ha merecido de los malagueños.

La honradez y la consecuencia política siempre obtienen el merecido premio.

Los cimbríos ya se suben á las barbas de los progresistas.

¡Cál! Si está visto que los consecuentes progresistas todo lo verifican... al afán de ser poder.

Lo dicho, con los progresistas no se puede ir ni á la gloria.

Y ahora que me acuerdo. ¿Cómo quedará aquella apuesta de los dos ingleses que apostaron el uno á que Prim fusilaría á Serrano, y el otro á que Serrano fusilaría á Prim?

El tiempo lo dirá, pero me parece que perderá el que vea á su favorito parodiando á Itúrbide.

Los ministros demócratas pasean aristocráticamente por la Castellana en los coches que paga el estado.

Muy bien, para eso son ministros y se hacen llamar esclencias.

Fíense ustedes de cosas tan esclentes.

Dicen que cuando Castelar vuelva á las Cortes pronunciará un gran discurso contra la casa de Saboya.

Señá cosa de oír al capitán araña pronunciando el fúnebre panegírico de D. Tomás.

El primer violin de la república ha demostrado con lo de Zaragoza que no es tan tonto como algunos le creían.

A tiempo sabe esconder el bulto.

El Ilmo. Sr. Obispo de Menorca D. Mateo Jaume, llegó el juéves último á esta ciudad.

Segun noticias el mártes próximo seguirá su viage á Roma, para asistir y tomar parte en el próximo concilio ecuménico.

Algunos sacerdotes de esta poblacion tambien han hecho con igual objeto el mismo viage.

Muy bien hecho.

Esta mañana ha llegado una compañía ecuestre. Y ha de dar funciones en la plaza de toros, en aquel circo donde hace poco mas de un año hicieron la pública manifestacion de sus ideas los libertadores de España!...

Y allí juraron un programa que ya caducó.

Allí hubo cosas muy buenas. La chaqueta se impuso á los faldones de la levita.

Aquel local debia de permanecer cerrado. Después de haberlo pisado los hombres de *El Progreso* no debian pisotearlo los caballos ni ridiculizarlo los clowns.

¿Cuándo se resolverá la cuestion de competencia de la causa que se formó en esta ciudad sobre conspiracion carlista?

En la dichosa competencia los que han perdido son los pobres presos que ven pasar dias y dias y meses.

Ya es hora de que se termine y de que sepamos lo que hay en el asunto.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Se embarcaron anteayer

Dos de nuestros Diputados,

Pero nos queda el tercero...

No estamos abandonados.

ESTERIOR.

—¿Cuándo se vá D. Mariano?

Preguntamos los forenses.

—Callen ustedes, por Dios

No sean impertinentes.

ALLENDE-EL-MAR.

Estamos mal, mal y mal,

Es decir que son tres males,

Y rematarán la cosa

Los señores radicales.